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SETUL NR. 1

Citește fiecare dintre textele de mai jos pentru a putea răspunde la cerințele formulate.

Textul 1

La mijlocul scării, am întâlnit un elev care cobora. S-a înclinat respectuos şi mi-a spus: 
– Bună dimineaţa, domnule profesor!
Mi-am simţit deodată sufletul săgetat de fericire. Fără îndoială, faptul că în mâna dreaptă ţineam

catalogul m-a recomandat de la sine. Dar, probabil, mă măguleam eu cu gândul, aveam şi aer de pro-
fesor. Semănam a profesor, ce mai?! 

Am înclinat capul, surâzător:
– Bună dimineaţa, dragul meu!
Nu i-am adresat un cuvânt gratuit, de circumstanţă. Nu! Băiatul îmi era într-adevăr tare drag, era

doar primul elev care îmi spusese: domnule profesor, bună dimineaţa, domnule profesor, rostit în
zorii celei dintâi zile de învăţământ secundar din viaţa mea de dascăl.

Venisem la liceul Cantemir Vodă la sfârşitul trimestrului I, ca suplinitor al unui mare profesor de
Limba Română şi Filozofie, Ion Nisipeanu, apreciat autor de manuale didactice.

Ales preşedinte al Sindicatului profesorilor secundari, îi venea greu să se ocupe în același timp şi
de catedră, şi de noua sa funcţie. Şi atunci l-a rugat pe profesorul Nicolae Cartojan, care preda, în
afară de facultate, şi la Seminarul pedagogic universitar, să-i recomande un licențiat tânăr, pentru
suplinire.

Faptul că norocul mă alesese să-i ţin locul unui profesor de talia lui Nisipeanu era pentru mine
cea mai frumoasă carte de vizită. Fusesem primit la liceu cu multă simpatie de către profesorii vechi
ai şcolii, şi mai cu seamă de către Vasile Şuteu, directorul de la Cantemir. Desigur, şi pentru că cei
mai mulţi îl cunoşteau pe tatăl meu, institutorul. Atârna greu în balanţă faptul că eram neam de dascăl,
deci aveam o tradiţie de învățământ în familie.

În ziua prezentării mele la catedră, cum era firesc, venise şi Nisipeanu, ca să mă cunoască şi 
să-mi dea indicaţiile pe care le credea el de cuviinţă. A stat tot timpul cât mi-a vorbit cu mâna pe
umărul meu, a mângâiere:

– Caută să meriţi încrederea totală a lui Cartojan. Mi-a spus despre tine un cuvânt pe care eu, până
acum, nu l-am mai auzit asociat la acela de profesor. Mi-a spus că ai talent. Dacă-i aşa, şi nu mă în-
doiesc că este, caută să-l valorifici cât mai mult cu putinţă. Nu te dezamagi, orice s-ar întâmnpla. Şi
să mai ştii de la mine, care, în primul rând, sunt profesor de Pedagogie: caută să-ţi rezolvi singur
toate problemele, oricât ţi s-ar părea de grele, pe loc, în clasă, cu propriile tale puteri.

– Am înţeles, domnule profesor!

www.rs.ro
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M-a privit zâmbitor, aşa cum mă privea uneori tata, când era mulţumit de mine. Mi-a strâns mâna
într-adevăr cu o căldură părintească şi era cât pe-aci, emoţionat la culme, să mă aplec şi să i-o sărut,
aşa cum făceam cu tatăl meu, chiar când mă întâlneam cu el pe stradă.

– Îţi doresc succes... şi dacă vei avea vreodată greutăţi neaşteptate, peste care nu vei putea trece
singur, îmi spui mie..., nimănui altcuiva!

– Am înţeles, domnule profesor!
– Succes, Băjenarule! Şi vorba noastră din bătrâni „să auzim de bine”.
– Să trăiţi, domnule profesor!

Grigore Băjenaru, „Bună dimineața, băieți!”

Textul 2

Am ales să povestim despre cinci dintre beneficiile pe care le-ai putea avea ca profesor sau învățător:

1. Modelezi caractere.
Gestionarea unei clase de copii vine la pachet cu multe provocări. Mai mult, vor începe, treptat,

să se oglindească în tine. Vei observa cu stupoare cum, într-o zi în care poate intri pe ușă ceva mai
puțin motivat, copiii încep să se organizeze singuri așa cum ai face-o tu: „Doamna, acum facem sem-
nul de time-out pentru liniște!”, „Doamna, care sunt obiectivele noastre de astăzi?” etc.

2. Satisfacția pe care o ai atunci când vezi progres
Meseria de profesor nu e numai despre a scormoni printre pixeli după acel anume pixel care e

comun tuturor, ci e despre a face un dans Hula Hoop cu cercurile diagramei Venn astfel încât să
ajungi la cât mai mulți elevi deodată și de a-i ajuta să crească. [...]

3. Creativitatea ta o să sară peste grafic.
În primele săptămâni ale carierei didactice, te vei trezi adesea în fața unor figuri plictisite ori com-

plet nedumerite. Un colț de buză ridicat, sprâncenele încruntate până fac șanț în tenul perfect al co-
piilor și niște ochi măriți sunt semne clare că ai început să vorbești swahili în fața lor. O, da, și se
poate întâmpla să ajungi în „zona swahili” chiar și atunci când menționezi un 3 + 5.  [...]

4. Să fii printre profesori dedicați înseamnă să îți recâștigi încrederea în umanitate.
O să te plimb puțin cu imaginația prin locuri neștiute de tine (încă). Iată-te într-o sală mare, lângă alți

colegi profesori și cu un psihoterapeut care ține o sesiune specială, bazată mai degrabă pe Q & A. În mo-
mente diferite ale întrevederii, majoritatea profesorilor ridică mâna și întreabă cum ar trebui să gestioneze
o anumită poveste pe care au aflat-o de la un elev: ori că e pe cale să fie dat la cămin, ori că părinții divor-
țează, decesul unui părinte ori alte traume dificil de gestionat. Apoi îi vezi pe colegii tăi luându-și frenetic
notițe, întrebând din nou pentru clarificare, luând idei, metode, contacte pentru ajutor.
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Apoi, la finalul întrevederii, pleci cu speranță. Speranță pură că oamenilor le pasă mult de alții,
nu numai de ei înșiși.

5. Ai întotdeauna repertoriul plin de povești.
După mica plimbare imaginativă prin care te-am purtat, e timpul să te așezi. În orice context, cu

oricine îți dorești tu, tot imaginativ momentan. Dacă persoanele pe care le-ai așezat lângă tine pe
scaun lucrează în alte domenii decât social, iar tu ești singurul care este profesor sau învățător, cel
mai probabil, în foarte scurt timp, vei deveni centrul de greutate al grupului: vei începe să povestești
despre nebuniile copiilor, surprizele copiilor, poveștile grele ale copiilor, poveștile frumoase despre
evoluția copiilor și așa mai departe. [...]

În zilele noastre încă se mai spune, de cele mai multe ori robotic, că meseria de profesor este una
nobilă. Poate că noblețea acestei meserii nu se observă doar citind de pe internet articole, ci din in-
teracțiunea cu un profesor. Sau, mai mult… din a deveni unul.

Tu cum crezi că te-ai simți să fii profesor?
Mina Gălii, „5 beneficii de a fi profesor sau învățător”

https://teachforromania.org/5-beneficii-de-a-fi-profesor-sau-invatator/

A. 
(...)

6. Menționează, în câte un enunț, tiparul textual identificat în fiecare dintre fragmentele de mai
jos:

a) La mijlocul scării, am întâlnit un elev care cobora. S-a înclinat respectuos şi mi-a spus: 

b) – Am înţeles, domnule profesor!
– Succes, Băjenarule! Şi vorba noastră din bătrâni „să auzim de bine”.
– Să trăiţi, domnule profesor!

7. Prezintă, în minimum 30 de cuvinte, un element de conținut comun celor două texte date, va-
lorificând câte o secvență relevantă din fiecare text.

8. Crezi că un profesor influențează viața elevilor pe care îi îndrumă? Motivează-ți răspunsul, în
50-100 de cuvinte, valorificând textul 1.

9. Asociază fragmentul din opera „Bună dimineața, băieți!”, de Grigore Băjenaru, cu un alt text
literar studiat la clasă sau citit ca lectură suplimentară, prezentând, în 50-100 de cuvinte, o valoare
comună, prin referire la câte o secvență relevantă din fiecare text. 

www.rs.ro
41

Evaluarea Națională — Literatura română clasa a VIII-a
Exerciții rezolvate de tipul celor de la Subiectul I.A 6, 7, 8 și 9



SETUL NR. 2

Citește fiecare dintre textele de mai jos pentru a putea răspunde la cerințele formulate.

Textul 1

Prima zi de şcoală a fost cum a fost. Dar celelalte? O, cât mi-au dat de furcă copiii aceştia de 8-9
ani, mie, care nu-i întreceam decât cu vreo zece-doisprezece ani.

Şi mărturisesc c-am tras multe cu ei şi că, deşi aveam în casă pe unul din cei mai buni dascăli de
curs primar, pe tatăl meu! (care reuşise al doilea la definitivat şi fusese numit dintr-o dată director de
şcoală, chiar de către faimosul ministru Spiru Haret), nu i-am spus niciodată nimic din greutăţile pe
care le întâmpinam şi nici nu l-am rugat să mă ajute în vreun fel. M-am ambiţionat să rezolv eu singur
toate problemele ce se iveau, aproape zilnic, care de care mai întortocheate.

Aveam în clasă doi repetenţi, care se aşezaseră amândoi în banca funda, cum numiseră elevii ul-
tima bancă din şirurile clasei.

Nu-şi făceau lecţiile niciodată şi nu răspundeau la nicio întrebare, oricât de uşoară ar fi fost. Măr-
turisesc că eram exasperat şi-i muştruluiam zadarnic în fiecare zi, dar fără niciun rezultat; ba mai
mult, după ce se duceau la loc, chicoteau cu nepăsare, ironic, spre disperarea mea.

[…] Dar tot mijloacele pedagogice au fost mai tari. Dar a trebuit să le caut cu aprigă îndârjire, în
toate împrejurările şi, în cele din urmă, le-am găsit.

Obosit peste măsură de cei doi repetenţi – Codrea Gheorghe şi Pavel Ion – mi-a venit, în sfârşit,
o inspiraţie salvatoare.

Într-o zi, la aritmetică, l-am scos la tablă pe Codrea, care mi se părea ceva mai docil decât Pavel,
şi l-am întrebat în aşa fel, conducându-i răspunsurile cu iscusinţă, fără ca el să-şi dea seama, încât 
l-am făcut să răspundă ceva şi am putut să-i spun bucuros cu bunăvoinţă: 

– Bravo, măi Codrea! Dar ştii că ai răspuns frumos? 
El şi-a ridicat spre mine privirea mirată, nevenindu-i să creadă. Atunci eu am asociat clasa: 
– Nu este aşa, băieţi, că Codrea a răspuns frumos? 
– Da, don’vă rog! 
– Codrea, ia-ţi carţile, şi treci aici, în banca a treia, unde e loc liber. Pavel nu merită să stai cu el.

Tu eşti un băiat bun şi silitor şi e păcat să stai în banca funda.
Nici nu ştiu când a ajuns Codrea în banca a treia. De a doua zi chiar, la controlul caietelor, l-am

găsit cu lecţiile făcute. Ei, cine ridica acum mâna, gata-gata să-mi scoată ochii cu ,,furculiţa”? Codrea!
Pe scurt, a ajuns unul din cei mai buni din clasă. Lauda mea l-a ambiţionat. Dar ce-i mai frumos în
toată povestea asta e că, în scurtă vreme, s-a ambiţionat şi Pavel care, nemaiputând suferi să stea sin-
gur în banca oropsită, s-a pus pe învăţat şi cei doi foşti repetenţi mi-au trecut frumos clasa.

Aici trebuie să spun că peste ani i-am întâlnit, nu în acelaşi timp, bineînteles, şi m-au oprit ei, că
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eu nu i-aş mai fi recunoscut, bărbaţi în toată firea. Codrea era şi cu familia: nevasta şi copiii. Lucra
ca instalator la Ministerul de Interne. Pavel se angajase şofer la Radiodifuziune.

Grigore Băjenaru, „Bună dimineața, băieți!”

Textul 2

Originea. Studiile.
Spiru Haret s-a născut la Iaşi, în familia unui judecător, părinţii săi fiind Costache şi Smaranda

Haret. În septembrie 1862 este admis la Liceul „Sfântul Sava” din Bucureşti, unde devine bursier,
apoi urmează studii superioare la Facultatea de Ştiinţe a Universităţii din Bucureşti. Pe 30 ianua-
rie 1878, obţine la Paris titlul de doctor în ştiinţe matematice. [...]

Activitatea didactică şi academică
Revenit în ţară în acelaşi an, devine profesor de mecanică raţională, algebră şi geometrie analitică

la Facultatea de Ştiinţe, secţia Fizică-Matematică. Totodată, din 1881 este invitat să predea mecanica
raţională la Şcoala de ofiţeri de artilerie şi geniu, iar din 1885 devine profesor şi la Şcoala de poduri
şi şosele, unde predă trigonometrie, geometrie analitică şi geometrie descriptivă. Pe 31 martie 1892,
Spiru Haret devine membru al Academiei Române, fiindu-i recunoscută imensa activitate culturală
şi contribuţia sa la dezvoltarea învăţământului.

Ministru al Instrucţiunii Publice. Reforma învăţământului
În paralel cu activitatea didactică, Haret este implicat şi în viaţa politică, unde ca membru al PNL

este preocupat de învăţământ şi educaţie, în domeniul cărora este numit în mai multe funcţii. [...]
Legea din 1898 a instituit certificatul de absolvire (bacalaureatul) şi a stimulat metodele noi în

predarea tuturor disciplinelor, profesorii fiind numiţi în funcţie de valoare. Un an mai târziu, Haret
a propus spre votare o lege a învăţământului profesional cu planuri de instrucţii şi statute speciale
pentru şcolile de artă şi meşteşuguri, liceele militare, seminarele teologice. Pentru a da învăţătorilor
o pregătire adecvată, a reorganizat şcolile normale. În programe au fost introduse lucrările practice
agricole, considerându-se că „învăţătorul să fie sătean el însuşi şi prin urmare să păstreze iubirea pă-
mântului şi deprinderea de a-l lucra”.

Ctitor de şcoală
Tot pentru învăţători, a înfiinţat „Biblioteca pedagogică”, în cadrul căreia se tipăreau traduceri

din literatura pedagogică, prin Casa Şcoalelor. Prin circularele sale repetate, a determinat sporirea
localurilor de şcoală: între 1897 și 1910 s-au ridicat în toată ţara 2.343 de şcoli, dintre care 1.980 cât
timp Haret a fost ministru. Pentru că bugetul statului şi al comunelor nu îngăduia gratuitatea unor
cărţi necesare şcolilor, a dispus ca editarea lor să fie făcută de minister, pentru a le ieftini. De aseme-
nea, Spiru Haret este cel care a înfiinţat grădiniţele de copii din România. El a încurajat concursurile
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de cărţi didactice, susţinând reviste ca „Şcoala română”, „Convorbiri didactice”, a creat şcoli de
adulţi şi cantine pentru copiii săraci, fiind şi promotorul turismului şcolar. În 1904 a înfiinţat Şcoala
Superioară de Arhitectură şi Comisia Monumentelor Istorice.

https://enciclopediaromaniei.ro/wiki/Spiru_Haret

A. 
(...)

6. Precizează o trăsătură a tiparului narativ din fragmentul următor, ilustrând-o cu o secvență:
„Aveam în clasă doi repetenţi, care se aşezaseră amândoi în banca funda, cum numiseră elevii ultima
bancă din şirurile clasei. Nu-şi făceau lecţiile niciodată şi nu răspundeau la nicio întrebare, oricât de
uşoară ar fi fost. Mărturisesc că eram exasperat şi-i muştruluiam zadarnic în fiecare zi, dar fără nici
un rezultat; ba mai mult, după ce se duceau la loc, chicoteau cu nepăsare, ironic, spre disperarea
mea.”

7. Prezintă, în minimum 30 de cuvinte, un element de conținut comun celor două texte date, va-
lorificând câte o secvență relevantă din fiecare text.

8. Crezi că o răsplată neașteptată poate încuraja un elev slab să-și îmbunătățească rezultatele șco-
lare? Motivează-ți răspunsul, în 50-100 de cuvinte, valorificând textul 1.

9. Asociază fragmentul din opera „Bună dimineața, băieți!”, de Grigore Băjenaru, cu un alt text
literar studiat la clasă sau citit ca lectură suplimentară, prezentând, în 50-100 de cuvinte, o valoare
comună, prin referire la câte o secvență relevantă din fiecare text. 
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Sugestii de rezolvări ale exerciţiilor 
de tipul celor de la Subiectul I.A

6, 7, 8 și 9



SETUL NR. 1

6. Tiparul textual identificat în fragmentul a) este narativ. 
Tiparul textual identificat în fragmentul b) este dialogat. 

7. Un element de conținut comun celor două texte este reprezentat de profesor. Primul text prezintă
împrejurările în care naratorul-personaj a ajuns profesor la liceul „Cantemir Vodă”. Pentru tânărul
absolvent, a fost o șansă extraordinară să-și înceapă astfel cariera didactică. Este relevantă, în acest
sens, secvența în care naratorul dezvăluie ce a simțit când a fost salutat de un elev pe scară. Pentru
el, acela este momentul în care își dă seama că este, într-adevăr, profesor.  Al doilea text, de tip non-
literar, înfățișează beneficiile meseriei de profesor sau învățător. De la modelarea caracterelor la crea-
tivitate și sentimentul importanței în lume, textul subliniază aspecte esențiale ale acestei profesii.
Este sugestivă astfel secvența în care se accentuează importanța speranței care apare la sfârșitul în-
trevederilor dintre mai mulți profesori care împărtășesc idei, impresii, situații dificile sau caută soluții.  

8. Da, cred că un profesor influențează viața elevilor pe care îi îndrumă, deoarece le oferă, pe
lângă noțiuni și cunoștințe, un model de comportament și un exemplu de viață care le va fi de folos.
Un profesor își influențează elevii atât pentru că le modelează caracterul, cât și pentru sugestiile pe
care i le oferă, adesea fără să-și dea seama. Spre exemplu, în textul citat, naratorul-personaj mărtu-
risește cât de mult l-a modelat faptul că a fost ales să țină locul unui profesor renumit. Modelul pro-
fesorului îi schimbă, astfel, viața, tânărului Băjenaru care are șansa de a se afirma încă de la început.  

9. Fragmentul citat din „Bună dimineața, băieți!”, de Grigore Băjenaru, poate fi asociat cu 
„Matilda”, de Roahld Dahl, având educația ca valoare comună. Primul text prezintă educația prin
ochii tânărului abia ajuns profesor, care să continue, tradiția familiei. Pentru el, este foarte important
momentul în care un băiat îl salută pentru prima dată, fiindcă îi confirmă importanța menirii sale ca
profesor. De asemenea, în textul asociat, Matilda descoperă valoarea educației atunci când ajunge la
școală, în clasa domnișoarei Honey. Este relevantă, în acest sens, secvența în care domnișoara Honey
o testează pe Matilda și-și dă seama cât de inteligentă era fetița.

SETUL NR. 2

6. O trăsătură a tiparului textual narativ din textul citat este prezența personajelor, așa cum reiese
din secvența: „Aveam în clasă doi repetenți”. 

7. Un element de conținut comun celor două texte citate este Spiru Haret, persoană publică de
mare importanță în domeniul educației. Primul text face referire la Spiru Haret în calitate de ministru,
care știa să aprecieze meritele deosebite ale tinerilor care intrau în învățământ. Este relevantă, în
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acest sens, secvența în care naratorul subliniază cât de important a fost pentru tatăl său, după rezultatul
foarte bun de la definitivat, să fie numit director de școală chiar de ministru. Al doilea text aduce în
atenție aspecte semnificative ale vieții și carierei lui Spiru Haret. Meritele lui deosebite în domeniul
învățământului l-au impus ca un adevărat model pentru contemporani și urmași, așa cum reiese din
secvența în care sunt prezentate școlile și grădinițele pe care le-a înființat. 

8. Da, cred că o răsplată neașteptată poate încuraja un elev slab să-și îmbunătățească rezultatele
școlare, deoarece, adesea, cei considerați slabi au nevoie de mai multă încurajare și de o persoană cu
autoritate care să le dea încredere. Adesea, elevii sunt împărțiți în categorii subiective, din care ies
anevoie. Textul citat, spre exemplu, prezintă tocmai o situație fericită în care profesorul, hotărât 
să-și îndrepte elevii cu orice preț, recurge la încurajări în loc de o atitudine severă. Laudele lui și
nota pusă spre motivare au rezultatul scontat, ceea ce demonstrează că o atitudine pozitivă aduce
mai multe decât una severă. 

9. Fragmentul citat din „Bună dimineața, băieți!”, de Grigore Băjenaru, poate fi asociat cu 
„Amintiri din copilărie”, de Ion Creangă, având educația ca valoare comună. Primul text prezintă
educația prin ochii profesorului care face orice ca să-și îndrepte elevii. Relevantă este secvența în
care profesorul adoptă o modalitate aparte de a motiva un repetent, îl laudă și-i pune o notă bună. De
asemenea, în textul lui Ion Creangă, educația apare ca valoare esențială pentru mama lui Nică, femeie
simplă, dar care-și dorește ca băiatul să învețe carte. Este sugestivă secvența în care Smaranda insistă
pe lângă soț să-l trimită pe Nică la școală. 
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